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     29 III 08

DS de Physique et Chimie

Première S4

Durée : 2h00


         Total : 29 points
                           Calculatrice autorisée

Chimie
Exercice 1 (4 points)
La communication entre insectes se fait souvent par l’intermédiaire de molécules appelées phéromones. Certaines de ces molécules possèdent des doubles liaisons C = C pouvant présenter la stéréo-isomérie Z/E. Les insectes ne sont généralement sensibles qu’à l’un des deux stéréo-isomères.

1 . Préciser la stéréo-isomérie Z ou E des doubles liaisons (A, B, C, D et E) des phéromones (a, b et c) ci-dessous. (2,5 pts)
2 . Représenter la formule de ces phéromones en écriture topologique. (1,5 pts)
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Exercice 2 (10,5 points)

On réalise le craquage catalytique du décane, alcane linéaire de formule C10H22.

Les seuls produits obtenus sont le benzène C6H6, le butane, le pent-1-ène, le propène, l’éthane et du dihydrogène.

1 . Ecrire la formule semi-développée de chacun des produits obtenus. (1,5 pts)

2 . Dans quelles conditions peut-on réaliser le craquage catalytique du décane ? (1,5 pts)
3 . En se basant sur la conservation du nombre d’atomes de carbone et d’hydrogène, montrer que deux réactions de craquage du décane permettent d’obtenir la totalité des produits cités ci-dessus. Ecrire les équations de ces deux réactions. On admettra, par la suite, que ce sont les deux seules qui se sont produites. (2 pts)
4 . Un volume V = 1000 mL des produits obtenus (qui sont gazeux) prélevé à 85 °C sous 101,3 kPa est mis à réagir avec une solution de dibrome de concentration C = 3,00.10-2 mol.L-1.

On constate qu’il faut utiliser un volume V’ = 320 mL de la solution de dibrome pour que la coloration due au dibrome persiste.

a . Déterminer la quantité de gaz prélevé dans le volume V. (1 pt)
b . Comment nomme-t-on la réaction dans laquelle intervient le  dibrome ? (0,5 pt)

c . Quelle est la couleur d’une solution de dibrome ? 

Pourquoi cette teinte n’est pas visible lorsque le volume de la solution de dibrome mis en contact avec les produits gazeux est inférieur à V’ ? (1 pt)
d . Sachant que le dibrome réagit mole à mole avec chacun des alcènes, déterminer la quantité de chacun d’eux dans le volume V prélevé. (1 pt)

e . En déduire les quantités de toutes les autres espèces présentes dans le mélange.

(2 pts)

Données : R = 8,314 SI  

T(K) = ( (°C) + 273,15

Physique

Exercice 1 (7 points)

Un générateur de tension idéale, de f.e.m E = 6 V (résistance interne négligeable) alimente une association de quatre conducteur ohmiques.
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1 . Donner l’expression de I1 en fonction de E, R1 et R2. (1 pt)
2 . Donner l’expression de I2 en fonction de E, R3 et R4. (1 pt)
3 . Donner l’expression de la tension UBD en fonction de E, R1, R2, R3 et R4. (1,5 pts)
4 . Quelle relation doit exister entre les valeurs des quatre résistances pour que la tension UBD s’annule ? (1,5 pts)
5 . On dispose de deux résistances fixes connues, d’un rhéostat et d’une résistance de valeur inconnue. Imaginer un protocole expérimental pour mesurer la valeur de la résistance inconnue. (2 pts)
Exercice 2 (7,5 points)
Les bobines de Helmoltz sont deux bobines identiques comportant chacune N spires. Ces spires sont séparées d’une distance égale à leur rayon R et parcourues par un courant de même intensité I et de même sens.

Au voisinage du centre de symétrie O de ce dispositif, le champ magnétique est uniforme et sa valeur est donnée par :

BO = k . N . I . R

avec

k = 9,0.10-7 T.m.A-1
On place une aiguille aimantée en O, situé sur l’axe (x’x) horizontal des bobines. En l’absence de courant, l’aiguille prend la direction D horizontale et le sens Sud/Nord imposée par le champ magnétique terrestre.

Le dispositif est positionné pour que l’axe (x’x) soit perpendiculaire à D. La figure ci-dessous montre, vue de dessus, la situation obtenue en l’absence de courant dans les bobines.
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Lorsque le courant circule dans les bobines, l’aiguille subit aussi l’action du champ magnétique BO créé par celles-ci. Elle tourne et prend une nouvelle direction faisant un angle ( = 20° avec l’axe (x’x).

Chaque bobine comporte N = 500 spires et a un rayon R = 15 cm ; La valeur de la composante horizontale du champ magnétique terrestre vaut BH = 20 (T.

1 . Compléter le schéma ci-dessous (sur le sujet) représentant la situation vue de dessus en présence de courant dans les bobines. On fera apparaître :

· l’aiguille aimantée dans sa nouvelle direction



(0,5 pt)
· les vecteurs champ magnétiques horizontaux BO et BH 

(2 pts)
· le sens du courant dans les spires de chaque bobine


(0,5 pt)
· l’angle (








(0,5 pt)
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2 . Exprimer BO en fonction de BH et (. Calculer BO et en déduire la valeur de I. (3 pts)
3 . On inverse le sens du courant sans changer I. Que fait l’aiguille aimantée ? (1 pt)
